

星期二 2024年12月31日

今日12版 总第14037期

www.legaldaily.com.cn

## 新年戏曲晚会在京举行

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席观看

新华社北京12月30日电 2025年新年戏曲晚会在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，同首都各界群众一起观看演出，喜迎新年的到来。

夜色中的国家大剧院华灯璀璨，剧场内气氛热烈。19时45分许，习近平等党和国家领导人来到晚会现场，同前来观看演出的戏曲界艺术家代表亲切握手、互致问候，全场响起热烈掌声。

弦歌琴瑟迎新岁，古调新腔唱华章。欢乐喜庆的器乐演奏《百花满园迎新春》

拉开整场晚会的序幕。《京剧流派展示》以行云流水、争奇斗艳的联唱，体现了京剧艺术的枝繁叶茂。京剧《秦香莲》，昆曲《西厢记》、评剧《刘巧儿》，黄梅戏《天仙配》等选段各具韵味，带领观众从经典故事中感受优秀传统艺术的底蕴魅力。京剧《沙家浜·智斗》和《杨门女将》选段生动彰显了英雄人物的家国情怀。京剧《血方舟·再无别离》、《山花烂漫——民族地区戏曲选段》以古老剧种演绎现代题材，表现出鲜活的时代气息和多彩的民族风情。京昆少儿表演一招一式有板有眼，展现了戏曲艺术传承后继有人的喜人景象。

昂扬澎湃的戏歌《春秋的回响》将晚会气氛推向最高潮，唱出广大文艺工作者坚持以习近平文化思想为引领，努力推动新时代文艺事业繁荣发展，投身建设社会主义文化强国的使命追求。艺术家们的精湛表演赢得全场阵阵喝彩和热烈掌声。

整场晚会，不同剧种异彩纷呈，经典剧目与新创佳作各具特色，展示了中华戏曲生机勃勃的繁荣景象，唱响同心逐梦的奋进凯歌。

党和国家有关领导同志，有关部门负责同志观看演出。

## 习近平就吉米·卡特逝世向美国总统拜登致唁电

新华社北京12月30日电 12月30日，国家主席习近平就美国前总统吉米·卡特逝世向美国总统拜登致唁电。习近平代表中国政府和中国人民，并以个人的名义，对卡特前总统逝世表示深切哀悼，向其家人表

示诚挚慰问。习近平表示，吉米·卡特前总统是中美建交的推动者和决策者，长期以来为促进中美关系发展和两国友好交流合作作出重要贡献。我对他的去世深感痛惜。中美关系是世界上最重要的双边关系之一。中方愿同美方共同努力，着眼两国人民根本利益，顺应国际社会普遍期待，推动中美关系沿着健康、稳定、可持续的正确轨道向前发展。

## 最高法召开座谈会征求全国人大代表、全国政协委员意见建议 共商做好新时代新征程司法审判工作

本报北京12月30日讯 记者张昊 12月30日下午，最高人民法院召开部分全国人大代表、全国政协委员座谈会，面对面听取对《最高人民法院工作报告（征求意见稿）》和司法审判工作的意见建议。最高人民法院党组书记、院长张军出席。

“报告站位高远，内容丰富，充分体现了人民法院践行习近平法治思想的务实成效”“人民法院力解决群众急难愁盼问题，从报告中能够感受到质朴的为民情怀”“我在调研中发现基层法院在诉讼服务中心都用上了起诉状、答辩状的示范文本，这极大方便了当事人‘自助’诉讼”“营造法治化营商环境成

效显著”“这几类案件数量明显下降，体现了综合治理的效果”“近些年，法官们通过普法宣传、巡回审判等形式，不断改善农村法治环境，既提高了村民的法治意识，也维护了农村和谐稳定”……全国人大代表王小云、王虹、朱少辉、朱征夫、李谢华、张荣、张涛、陆晓琳、陈晓玲、林正佳、郑月明、袁伟、惠凤莲、喻渝，全国政协委员伍爱群、刘广、刘梅林对过去一年法院工作取得的进展给予充分肯定，对最高法工作报告总体表示赞成。

“过去一年，法院在保护知识产权、服务新质生产力发展方面采取了很多很有效的举措，希望增加笔墨”“建议突出涉外审判工

下转第三版

## 司法部召开全国监狱教育改造工作会议

本报讯 记者赵婕 王春 12月28日，司法部召开全国监狱教育改造工作会议，深入贯彻落实习近平法治思想和总体国家安全观，在全系统学习宣传浙江省女子监狱先进事迹，研究部署提升监狱教育改造质量、加快推进监狱工作高质量发展等工作。司法部党组书记、部长贺荣出席会议并讲话。

会议强调，新征程上，全国监狱系统要深入学习贯彻习近平总书记关于司法行政工作的重要指示精神，坚持“惩罚与改造相结合，以改造人为宗旨”的监狱工作方针，

加强平安监狱、法治监狱、文明监狱建设，以维护国家安全和社会稳定的实际成效践行“两个维护”，铸牢对党忠诚。要坚持党的绝对领导，扎实推进政治建设与监狱业务深度融合，加快提高广大干警的政治能力，法治思维和专业素养。要聚焦教育改造罪犯这个中心任务，用心用情开展精准矫治，健全出监教育模式，着力提升教育改造质效。要推进修订监狱法，完善监狱管理和罪犯教育改造制度规范体系。要把教育改造、社区矫正、安置帮教、纠纷化解、法治宣传作为整体来抓，统筹协调各方面资源力量，有效预防和减少重新犯罪。要扛牢扛实全面从严管党治警政治责任，深入开展大练兵活动，加强纪律作风建设，提高干警履职能力，下大力气落实从优待警政策，锻造忠诚干净担当的过硬监狱人民警察队伍。

司法部副部长赵昌华主持会议。中央有关部门相关负责同志、司法部有关厅局、直属单位负责同志，各省（区、市）司法厅（局）、监狱管理局和新疆生产建设兵团司法局、监狱管理局主要负责同志参会。



新疆克州边境管理支队阿克加尔边境派出所民警近日深入辖区学校，为学生们讲解消防安全知识。图为民警与学生们互动问答。本报记者潘从武 本报通讯员景胜刚 摄

## 国家主席习近平将发表二〇二五年新年贺词

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道、4K频道，中国国际电视台和互联网，发表二〇二五年新年贺词。中央

广播电视台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道、4K频道，中国国际电视台各外语频道，中央人民广播电台，中国国

际广播电台，以及人民网、新华网、央视新闻客户端等中央主要新闻媒体所属网站、新媒体平台将准时播出。

## 同球共济 砥柱中流

习近平主席引领2024年中国特色大国外交述评

□ 新华社记者

2024年，百年变局加速演进，世界形势风云激荡。

“作为世界主要大国领导人，我们应该不畏浮云遮望眼，秉持命运共同体意识，扛起历史责任，展现历史主动，推动历史进步。”

这一年，习近平主席以大党大国领袖的全球视野、宽广胸襟和天下情怀，推动国际社会携手应对各种共同挑战，促进人类和平与发展的崇高事业。

(一)

2024年9月的中非合作论坛北京峰会，是中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。峰会前后的5天时间里，习近平主席同与会非洲领导人及嘉宾举行近50场双边活动。

一年来，元首外交“忙碌指数”不断刷新：既会老友，又交新朋；既进行战略沟通，又深化务实合作；既推动大国关系健康稳定发展，又引领“全球南方”团结自强；既推进睦邻友好，又夯实多边协作……

在元首外交引领下，中国特色大国外交不断拓展新空间、开辟新境界，和平发展、合作共赢的时代潮流更加强劲。

这是登高望远运筹大国关系的远见卓识——

大国关系事关全球战略稳定，大国肩上都承担着特殊责任。大国之间和睦，才能世界和平；大国相互合作，才有全球发展。

一年来，习近平主席以大胸襟、大格局、

大担当，同大国领导人保持密切沟通，促进大国关系总体稳定、均衡发展：

从北京到阿斯塔纳再到喀山，同俄罗斯总统普京年内三度会面，中俄两大邻国保持高度战略互信和全面战略协作；

同美国总统拜登在利马会晤，向美国当选总统特朗普致贺电，在重要节点为中美关系发展提供战略指引；

中法建交三十周年之际，习近平主席再一次踏上法兰西土地，“中法作为两个有独立自主精神的大国，在历史长河的每一次相遇都能迸发出巨大能量，影响世界进方向。”习近平主席一语道出推动中法关系发展的深远意义；

同德国总理朔尔茨漫步钓鱼台，同英国首相苏格拉底实现中英领导人时隔6年再次会晤，同西班牙、意大利等国领导人深入开展战略沟通，促进中欧合作共赢；

同印度、日本等地区大国领导人会面，不断增强信释疑，探索和睦相处之道……

从历史长周期把握世界大势，从全人类共同利益出发运筹大国关系，大国外交远谋而笃行。

这是携手并肩深化睦邻友好的坚定选择——

山水相连、唇齿相依。访邻如就走亲戚，越走越近、越走越亲。

打造中国哈萨克斯坦关系新的“黄金三十年”，发展中国塔吉克斯坦新时代全面战略合作伙伴关系；越共中央总书记、国家主席苏林就任总书记后首访就来到中国，中越命运共同体建设实现良好开局；印度尼西亚总统

普拉博沃在当选和就职后两度首访中国，打造发展中大国外交典范；马来西亚、新加坡、柬埔寨等国领导人相继访华，中国同周边国家携手建设友好共生的亚洲家园……

在元首外交引领下，中国的“邻里关系”历久弥坚，再谱新篇。

这是同心同向推进团结合作的务实作为——

马尔代夫、安哥拉、密克罗尼西亚联邦、赤道几内亚、秘鲁、芬兰……长长的来访国家名单贯穿春夏秋冬，涵盖五洲四海。

走进中国各地，遍访大江南北，感受中国式现代化万千气象。不论距离远近、体量大小、发展水平，中国都给予同样热情友好的礼遇。

今年1月，瑙鲁作出坚持一个中国原则、同中国恢复外交关系的政治决定。两个月后，阿迪昂总统就应习近平主席邀请来华访问。瑙鲁，不仅重新回到支持一个中国原则的国际大家庭，而且成为共建“一带一路”朋友圈的新成员。

谈得最多的是友谊和信任，形成最广泛的共识是合作与共赢。正如习近平主席指出的：“友好不分先后，只要开启，就会有光明前途。合作不论大小，只要真诚，就会有丰硕成果。”

数字，记录着2024年中国元首外交的高潮迭起、精彩纷呈：和平共处五项原则发表70周年纪念大会、中阿合作论坛、中非合作论坛北京峰会、三大主场外交；欧洲之行、中亚之旅、金砖之旅、拉美之旅四次重要出访；130多场外事会见会晤；近百封贺信复信贺电；以多种方式面向各国人民开展友好工作……

下转第二版

## 《习近平文化思想学习纲要》出版座谈会在京召开

新华社北京12月30日电 12月30日，《习近平文化思想学习纲要》出版座谈会在北京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

众深入学习领会习近平文化思想提供了权威辅助读物，将有力推动学习贯彻走深走实。

与会代表表示，要以《纲要》出版为契机，加强学习宣传、引导广大党员干部深刻把握习近平文化思想的重大意义、丰富内涵、精神实质，做到学深悟透、明道见行。要调动各方面力量，集聚优质学术资源，聚焦重大概念和核心观点，聚焦文化建设实践，以融通中外的格局眼界深化研究阐释，推出更多反映中国

立场、能同国际学术界对话的高水平成果。要更加自觉地用习近平文化思想武装头脑、指导实践，锚定建成文化强国战略目标，推动文化体制机制改革各项举措落到实处，为筑牢强国建设、民族复兴的文化根基作出更大贡献。

座谈会由中宣部举办，中央有关部门、中央宣传文化单位、各省区市和新疆生产建设兵团党委宣传部有关负责同志、社科理论界专家学者参加。

## 应勇在最高检检察官惩戒委员会成立大会上强调 依法依规开展检察官惩戒工作 进一步落实和完善司法责任制

本报北京12月30日讯 记者董凡超

12月30日，最高人民检察院检察官惩戒委员会成立大会和第一次全体委员会议在最高检机关举行。最高检党组书记、检察长应勇出席会议并讲话强调，最高检检察官惩戒委员会成立，是进一步深化司法体制综合配套改革、完善和落实司法责任制的重要举措。要深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，聚焦“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”，依法依规开展检察官惩戒工作，充分发挥检察官惩戒委员会作用，强化检察官惩戒监督，进一步落实和完善司法责任制，推动做实“高质效办

好每一个案件”，不断提升检察机关法律监督公信力，持续推进习近平法治思想的检察实践。

中央政法委秘书长孙晓芳出席会议并讲话。最高检党组成员、常务副检察长童建明通报惩戒委员会组建情况，党组成员、政治部主任滕继国宣布惩戒委员会组成人员名单并作说明。应勇强调最高检检察官惩戒委员会主任，童建明、滕继国任副主任，史卫忠、侯亚辉、张军、蓝向东、徐向春、郭兴旺任内部委员，周光权、皮剑龙、杨夏鸣、董朝阳任特邀委员。应勇分别为特邀委员颁发聘任证书。会议还审议并通过了《最高人民检察院检察官惩戒委员会章程》。

应勇指出，检察官惩戒制度是落实和完善司法责任制的重要内容和关键一环。完善检察官惩戒制度，有利于强化检察官监督制约机制，有利于通过专业审查确保检察官非因法定事由、非经法定程序不受司法责任追究，保证追责惩戒的权威性、公正性；有利于督促和保障检察官依法履行职责，公正行使职权。

应勇强调，要统筹落实《关于人民检察院全面准确落实司法责任制的若干意见》《人民检察院司法责任追究条例》和检察官惩戒工作有关规定，

下转第三版

## “两高”发布第二批行政公益诉讼典型案例 凝聚司法合力 助推依法行政

本报北京12月30日讯 记者董凡超 最高人民法院、最高人民检察院今天联合举行“凝聚司法合力 助推依法行政”新闻发布会，发布了湖北省麻城市人民检察院诉麻城市住房和城乡建设局不履行燃气工程安全监管职责公益诉讼案等7个第二批行政公益诉讼典型案例。

最高检公益诉讼检察厅厅长徐向春介绍说，此次发布的典型案例，主要涉及安全生产、国有财产保护、食品安全、文物保护、无障碍环境建设、未成年人保护以及个人信息保护等多个领域，与人民群众的日常生活息息相关，充分体现了行政公益诉讼在促进行政机关依法行政、保障维护社会公

共利益、推动国家治理现代化方面的积极作用。

本次发布的7个典型案例中既有诉请行政机关依法全面履责的，也有在行政机关整改后变更诉讼请求确认违法的。在湖北省麻城市人民检察院诉麻城市住房和城乡建设局不履行燃气工程安全监管职责公益诉讼案中，检察机关运用检察建议实现监督关口前移，在检察建议未获书面回复的情形下持续跟进监督，并依法提起行政公益诉讼。人民法院依法审理后采用公开当庭宣判的做法，不仅增强了司法透明度、提升了司法公信力，而且为燃气工程建设监管领域突出问题作出了示范裁判，实现了“审理一案、教育一片”的良好效果。在重庆市巴南区人民检察院诉巴南区城市管理行政执法局不履行无障碍设施监管职责公益诉讼案中，针对城市管理行政执法机关依法全面履行监管职责；人民法院在案件审理中，查明行政执法人员在诉讼过程中已经履职到位的基础上，采用确认违法的裁判方式，起到了宣示效应；共同促使行政执法人员在全区范围内开展盲道护栏情况大排查并采取了整改措施，有力推动了无障碍设施建设和服务工作。

加快实现对行政执法全方位全流程常态化长效化监督

加强行政执法协调监督工作体系建设成效初显

详细报道见四版